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Interrogazioni - Nuovi particolari -Partenze per l'Afric 
Partenze per l'Africa 

NOSTRO SERVÌZIO TELEGRAFICO 
(Dalla seconda edizione di ieri sera)J 

Parlamento Italiano 
C A M E R A D E I D E P U T A T I 

Presidenza: VILLA Presidente 
Seduta del 12 

La seduta è aperta alle ore 14.05 
D'Ayala-Valva, segretario, legge il verbale 

, delia seduta precedente. 
Cavalloni parla sul processo verbale. Da 

alcune sue parole, pronunciate in principio 
della seduta di ieri reclamanti maggiori noti­
zie relativa ai fatti d'Africa,, si è voluto trarre 
argomento ohe egli reclamasse il privilegio 
esclusivo del Parlamento. Egli ha ohiesto no-

! tizie per il Parlamento e naturalmente anche 
per il Paese. 

Giacché può parlare fa una domanda, . 
Il Presidente dica che a proposito del pro­

cesso verbale non si possono sollevare que­
stioni che al verbale non si riferiscono. 

Cavallotti si riserva di far appello alle con­
suetudini della Camera di lasciar parlare lor-
che si tratti di affari interessanti. 

Prega la presidenza che voglia in nome della 
Camera esprimere alle famiglie dei valorosi 
caduti In Africa.il sentimento di viva conilo-: 
glianza, diviso da tutto il Paese. 

Siane ai associa con tutto l'animo a nomo 
del Governo. 

Galimberti, amico d'infanzia di Tose l l i , 
sente il dovere di tributare omaggio alla sua 
memoria. Non può avere parole di condoglianza 
per chi ha coronato la sconfitta con esemplare 
eroismo. Il Tose l l i ha dato nuovo recente 
esempio del valore della generazione italiana 

. (applausi), 
Questo esempio ci dà a sperare delle virtù 

dello nuove generazioni (vivi, prolungati ap­
plausi). 
; Mocenni, ministro, ringrazia gli oratori che 
hanno reso si alto tributo alla memoria del 
caduti, e ne trae argomento per sperare alta* 
ménte della patria (vivi applausi). 

Cavàllolli associasi alle nobili parole del 
ministro. 

Ai eaiinti ad Amba-Alagi, manda I' ultimo 
saiuto del Parlamento, 
"Il Presidente, ritenendosi interprete del sen­

timento generale della Camera, chiede che i 
deputati si alzino per mandare un saluto alla 
memoria dei caduti (tutti si alzano - gene­
rali prolungati applausi) ed inviare un sa­
luto di rimpianto alle loro famiglie. 

Cavallotti domanda se è vero che le per­
dite in quel combattimento superino i 2000 
uomini. Ciò non era stato prima detto. 

Saracco, ministro, conferma che il numero 
dei presenti ad Amba-Alagi era di 2450 : — 
questo affermò ieri ; né il Governo intende 
nascondere !a verità (benissimo). Siamo stati 
vinti, ma romanamente ci convien provvedere 
(vive approvazioni). 
i II Governo ha prèso tutti i provvedimenti 
perchè la vittoria arrida alle armi italiane. 

Imbriant si è alzato quando II Presidente 
ha invitato la.Camera a rendere questo t r i ­
buto alla memoria dei caduti, ma;...., (voci: 
basta, basta 1). L'oratore aggiunge altre paro­
le sulle quali il Presidente lo richiama all'or­
dine. 

Presidente dice: il processo verbale è ap­
provato. - ; 
• Zavattart suggerisce alcuni provvedimenti 

per affrettare la liquidazione della, già cassa-
agricola di Piombino. 

Oalli risponde ad Imhriani circa le condi­
zioni della Congregazione di carità di Caputi, 
« gli osserva quanto,.al,prestito.di quella con­

gregazione, che si trattava di impegni presi. 
Assicura che il credito della congregazione 

è perfettamente'garantito. 
P r e s e n t a z i o n e di r e l a z i o n i 

Grandi presenta la relazione sopra due di­
segni di legge per maggióri spese per l'Africa 
pel bilancio della Guerra. 

Ver i f icazione dei po t e r i 
Il Presidente legge le conclusioni della 

Giunta per li convalidazione della elozione di 
Guastalla in persona dell'on.Prampolini. 

•Cerniti osserva che in questa elozione la 
Commissione ha contradetto quanto aveva sta­
bilito ciroa le schede per la elezione dell'on. 
Zavattari ; quindi coerente al roto da lui dato 
in quella occasione, voterà oggi in favore 
delle conclusioni della Giunta. 

Queste sono approvate. 
Segu i to de l la d i scuss ione 

de l d i segno di l egge s u l l ' o r d i n a m e n t o 
del l ' E s e r c i t o . 

Sani Giacomo, parlando dell'art. 1 del De­
creto N. 503, trova perniciosa la soppressione 

'palla carica di maggior generale del Commis­
sariato. Considera un enorme errore ammini­
strativo la soppressione dell'ufficio'di revisio­
ne dalla quale il ministro trasse come conse­
guenza l'abolizione dell'Ufficio generale di 
Commissario, dimostrando che non si avranno 
le economie che da quella soppressione at­
tende il ministro della Guerra. 

Mocenni, ministro, risponde all 'on. Sani, 
che né dalla legge che intuisce il generale 
commissario né dalla discussione fatta in al­
lora risulta l'obbligo di affidargli anche 1' uf­
ficiò di direttore di revisione o dei servizi 
amministrativi. 

Ammette che nel 1885 la condiziona delle 
masse era invidiabile, e molto migliore del­
l'attuale. Ma ciò dipende dai diminuiti stan­
ziamenti del bilancio, ed in ogni modo affer­
ma che sotto la sua amministrazione Io stato 
delle masse è divenuto migliore. 

Sani 67. osserva che non parlò della con­
dizione delle masse nati' 85, ma chiede sola­
mente si tenesse conto della condizione me­
desima quale era nel Luglio 1895. 

Si approvano le modificazioni proposte al­
l'art.. 8. 

Rubini raccomanda al ministro di opporsi 
alle domando di cambiamenti di guarnigione, 
quando non sono chiesjì da ragioni di pub­
blicò servizio. 

Mocenni dice che terrà conto della racco­
mandazione. 

PinoHia non comprende porche siasi con-
servatp l'Ispettorato degli Alpini, mentre fu­
rono soppressi quelli degli altri corpi. 

Raccomanda di correggere lo spareggio che 
si verifica nella indennità di marcia a danno 
degli Alpini. 

Mocenni risponde che dopo lungo esame ha 
dovuto convincersi dell'assoluta necessità di 
mantenere l'ispettorato degli Alpini per l'in­
dole speciale dei corpo. 

Grondi domanda di sapere se il ministro 
intenda dare una residenza fissa ai reggimenti 
di fanteria e bersaglieri, nonché di cavalleria 
e se intenda asonerare i depositi, dtr reggi-' 
memi della milizia territoriale. , 

Mocenni risponde che durante la sua am-
miuistr.zìone ha fatto assai dirado i cambia­
menti di guarnigione, ma dato il sistema d 
reclutamento razionale non potrebbe prendere 
ulteriori impegni nel senso richiesti dall'on. 
Grandi. 

Sono approvate le modificazioni all'art. 21 
e susseguenti 25, 26, 28. 

Carehzi sull'art. 30 (allegato) osserva che 
forse è dannosa la soppressione degli (spetto­
rali artiglieria e genio. 

Mocenni giustifica le misuro prese dichia­
rando rispondere a ragioni di economia. Con­
servando gli ispettorati generali d' artiglieria 
e gonio, devonsi istituire anche quelli di fan­
teria e cavalleria, 

Afan di Plvera associasi a Carenzi, osser­
vando esistere presso tutte le grandi potenze 
gli ispettorati di artiglieria e genio. 

Pinahia domanda perchè si mantiene la for­
mazione a reggimento dell'artiglieria da mon­
tagna, 

Mocenni spiega le ragioni per cui non potè 
stabilire l'autonomia delle batterie di monta­
gna. ' 

Risponde all' on. Afan de Rivera che ba­
stano pochi ispettori ma buoni. 

Si henna relatore, dichiara che la Giunta 
non può far suo l'emendamento proposto dal 
Presidente perché si conservi l'ispettorato Ge­
nerale di Artiglieria. 

L'emendamento non è approvato. 
Si approva l'art. 30 e 34 emendato dalla: 

Commissione. 
All'art. 40 parla Santini. 

Seguito della seduta parlamentare 
di ieri sera 

L ' a l i a r e Gioi i t t i 

Cambray Digny presenta la relazione sul­
l'esame delle quistioni sollevate dai responsi 
della Corte di Cassazione relativi al processo 
per sottrazione di documenti e riguardanti la 
Banca Romana. -

Gioitili ni alza: Desidera che i colleghi sap­
piano ch'egli scrisse una lettera al presidente 
della Commissione, chiedendo di esser sentito, 
perchè si proponeva di dimostrare l'assoluta 
inesistenza dei fatti addebitati. Riteneva di 
esser tanto più in diritto di fare qùosta di­
chiarazione, inquantochè l'autorità giudiziaria 
stessa riconobbe non esser l'istruttoria com­
pleta in confronto dei funzionari di p . S. im­
plicati nel processo. 

Si limita a domandare alla Camera che non 
si pronunzi prima di avergli dato modo di 
dimostrare l'inesistenza dei fatti che sono og­
getto delle imputazioni. Non crede assoluta­
mente che il Parlamento italiano vorrà ne­
gargli il diritto di giustificarsi e di difendersi 
(commenti). 

Salarts, presidente della Commissione, conr 
ferma che l'on. Gioiitti si è rivolto alla Com­
missione per esser sentito. Ma la Commissione 
non si ritenne autorizzata a procadere ad atti 
d'istruttoria. ! 

De Nicola osserva che l'on. Gioiitti potrà 
e dovrà dare alla Camera tutte le spiegazioni 
e le dimostrazioni che crederà (benissimo). 

Presidènte - Ricorda le disposizioni del re­
golamento relativamente alle mozioni. 

Cavallotti domanda di parlare per una que­
stione di regolamento. Crede che la Camera 
sia sempre padrona di fissare il suo ordine del 
giorno; perciò se l'on. Gioiitti propone che 
domani si discuta sulla relazione relativa ai 
fatti della Banca Romana, e se la'Oamera cosi 
deliberasse ne potrà discutere domani. 

Presidente - Avverte che la Camera è pa­
drona di stabilire anche per domani la discus­
sione di una mozione sottoscritta da almeno 
10 deputati. Avverte che fu presentata la se­
guente firmata da 15 deputati: 

«La Camera delibera di inscrivere nell'or­
dine de| giorno di'domani la. nomina di una 
commissióne d'inchiesta pei fatti impalati al-
l'on. Gioiitti ». 

Saracco dichiara che il governo si rimette 
al senno della Camera. 

Di Budini ha la parola : 
Non intende bene il significato della propo­

sta, che forse non rivela intero il pensiero 
dei proponenti. Difatti la proposta di un' in­
chiesta è inopportuna di fronte alla esistenza 
della commissione Incaricata di studiare l'ar­
gomento. Piuttosto bisogna vedere sola com­
missione ha bene interpretato il mandato della 
Camera (Commenti). Se quésto è il pensiero 
dei proponenti, voto con loro (Approvazioni 
e commenti). Si tratta quindi di una questione 
progiudiziale che non si può discutere se non 
quando avremo davanti a noi la relazione 
stampata. Appena stampata la relazione, si 
porrà la questione pregiudiziale sulle facoltà 
della commissione e se altri non la proporrà 
la proporrà 1' oratore (Approvazioni). 

Il Presidente assicura che la relazione sarà 
distribuita domattina. (Benissimo). 

Propone che domani si inseriva nell'ordine 
del giorno la discussione delia relazione. 

Cavallotti si associa a questa proposta che 
concilia tutte le opinioni. 

Il Presidente pone a partito, la sua propo­
sta. È approvata. 

La seduta termina alle ore 20. 

X 
I l Granvisfr . 

Costantinopoli', 11 
Si considera scossa la posizione dal Gran-

visls Hallbrifat. 
Londra, 12 

Il Times dice che furono fatti nuovi mas­
sacri a Trebisouda; 1 vesoovo e 5 preti sa­
rebbero arsi vivi. 

Napoli, 11 
Oltre la partenza del 18 ve ne tara una il 

16. Coi piroscafi in partenza il 18 ed il 18 
partiranno munizioni approvigionament i e ma­
teriali d'ogni genere. Saranno spediti pure 
muli per, l'artiglieria. 

Del comandanti dei tré nuovi battaglioni 
non se ne conosce che uno che sarà il mag­
giore De Stefano. 

Messina, 11 
Ricevette ordine di tenersi pronta a partire 

par l'Africa una batteria da montagna. L'an­
nuncio fu accolto con entusiasmo dagli uffi­
ciali e dai soldati. 

No è capitanò il veneto Masotti, che si tro­
vava ad Agordat, ed i tenenti Ainis e Saia. 

. Siena, 11 
Stamane partirono per Napoli 38 uomini 

del 50" fanteria destinati all'Africa. 
Di questi 36 vanno volontariamente. 

Firenze, 11 
Partirono per Napoli 45 bersaglieri un trom­

bettiere ed un caporale al comando dei te­
nenti Berlini e Bottiglieri; 17 uomini di truppa 
i sergenti Rossi e Irtonti ed il tenente Do-
nedin del 67'; 20 uomini ed il caperai mag­
giore Ferraioli' del 68'. 

Nei tre reggimenti si dovette procedere al 
sorteggio essendosi offerti di partire tutti 
soldati. 

Palermo, Il 
Partirono per Napoli 80 bersaglieri a 3 uf­

ficiali del !• reggimento. 
Formia, 11 

Partono per Napoli 40 soldati diretti In 
Africa. 

' •San Remo, 11 
Partono 32 bersaglieri con 4 ufficiali, 

Udine, 11 
Sono partiti per Napoli 40 soldati e 2 uffi­

ciali. 
Ancona, 11 ' 

Partirono per Napoli 35 soldati dell'8- fan­
teria e.18 dei 37'.col tenente pacchione del 
38. mo. 

Cesena, 11 
Diretti a Napoli sono partiti 39 bersaglieri 

del 4" reggimento, dei quali 1 sergente, 1 ca 
poral maggiore e tre caporali; dellB' fante­
ria, 6 soldati, 1 sergente, ' 1 caporale mag­
giore. .... 

Porli, 11 
SODO partiti 40 fra sotto-ufficiali e soldati 

del 15' fanteria tutti volontari. 

CnNFfiRENZEDJPLOMATICHE 
Ci telegrafano da Roma : 
« Le conferenze, elio il nuovo ambascia': 

tore 'd Ait8tri.fi, barone Pasetli ha avuto 
cogli on. Criapi e BUmc appena arrivato a 
Roma, sono oggetto di molti commenti. 

È noto che, per la questione d' Oriente, 
corsero e corrono tuttora trattative tra i 
gabinetti di Londra. Roma e Vienna, Si 
ritiene perciò che il barone Pasetti abbia 
fette da parte del governo austriaco nuove 
proposte al governo italiano, come I' am­
basciatore austriaco a Londra ne avrà fatte 
al governo inglese. 

Secondo una voce odierna, il governo 
ustriaco, pur aderendo ad un' azione an­
glo-italiana in Oriente, non si unirebbe ad 
essa direttamente, né inviereblie la propria 
squadra a Costantinopoli al seguito delle 
squadre inglese ed italiana, ma agirebbe 
dalla Bosnia ed Erzegovina, per conto pro­
prio, appena incominciate le ostilità con­
tro la Turchia ». 

.*» 

Italia e Russia 
Il &>verno italiano è stato informato 

che da Pietroburgo sono stati fatti vivi in­
citamenti a Menclick perchè riprenda lo 
ostilità contro gli italiani, e che a tal uopo 
sono stati promessi al Negus denari ed 
ai'jni. 

Questo passo sarebbe in relazione còlle 
cose d'Oriente. Con esso si mirerebbe ad 
impegnare l'Italia in Africa, per distorta 

dagli avvéniménti in Europa e lasciare 
cosi isolata l'Inghilterra. 

Comunque siasi, una nuova campagna in 
Africa non farà retrocedere l 'Italia di 
fronte ai suoi impegni coli'Inghilterra in 
Europa, essendo l'on. Crispi deciso di man­
tenere in Oriente una condotta conforme 
agli interessi nazionali.. 

X 
P e r 1'Atrlca 

Poma, 1É 
Oltre ai quattro battaglion, che verranno 

subito mandati in Africa, si spediranno altre 
truppe di fanteria ed artiglieria, il cui (am­
montare non è ancora stabilito. 

Ormai è inevitabile una spedizione completa 
nel cuore dello Scloa, 

Il governo è risòluto ad andare fino in fondo, 
fino cioè alla completa demolizione dell'im­
pero Etiopico. 

Sess ione p a r l a m e n t a r e 
Roma, 12 

In alcuni crocchi parlamentari si persiste ad 
affermare che sabato la Camera andrà in va­
canza e che verrà subito pubblicato il decreto 
di chiusura della sessione. 

X 
I n d e n n i t à agl i i t a l i an i 

Tangerl, 11 
Il Sultano ha pagato alla Legazione d 'I ta­

lia 76545 pesetas per soddisfare parte dèi re­
clami di-indennità presentati da sudditi Ita­
liani. 

Nuov i m a s s a c r i 
Costantinopoli, 11 

Sono segnalati nuovi massacri di Armenia 
Villayét e ad Angora. 

Parecchi greci furono uccisi nelle vicinanze 
dì Cesarea. 

Xo simpatiadel Saltano. : 
Costantinopoli, 11 

li Sultano inviò a'I'ex Granvisir Klamii Pa' 
scià, attualmente governatore generala di 
Smirne, un pregievolissimo regalo, quadru­
plicandogli contemporan.ente lo stipendio. 

P r o s s i m a cr is i m i n i s t e r i a l e 
Londra, 12 

La crisi ministeriale è considerata immi­
nente. 

I ministri delle finanze, della giustizia e dei 
lavori si dimetterebbero. 

Castellano assumerebbe il portafoglio delle 
finanze; Vadello la giustizia; Pidal i lavori. 

X 
L ' A f r i c a e la s t a m p a 

Conformemente a quanto noi stessi ab-, 
biamo scritto iti proposito fino dal primo 
annunzio degli avvenimenti d'Al'rioa, la 
Riforma giustamente osserva : 

«È strano come da taluni s'insista nel 
credere che il Governo non voglia, nei mo­
menti presenti, far noto al pubblico tutta 
la verità.riguardo agli avvenimenti d 'A­
frica, nonostante le dichiarazioni fatte ier 
alla Camera dall'on. Saracco, ilei quale e 
nota la lealtà, e che non è mai stato rite­
nuto quale un africanista ad oltranza. 
. Quanto si sapeva e quanto era da dirsi 

fu. detto per primo dal Governo, il quale 
avrebbe potuto anche ritardare la parteci­
pazione delle ultime spiacevoli notizie, se 
non avesse creduto conveniente che. il no­
stro paese guardasse subilo e virilmente la 
situazione. 

Le notizie, però, che riguardano [e di ­
sposizioni prese e da prendere, gli obiet­
tivi da raggiungersi, le intenzioni probabili 
del nemico e nostre, saranno invano attese 
per esser dato in pasto ad una malsana -
curiosità. 

Nessun governo degno di questo nome 
ha fatto ciò, ne sarà mai per farlo. 

Ne potrebbero nascere serii pericoli e 
gravi imbarazzi. 

Le notizie ai tempi nostri corrono veloci 
anche in Africa, e non sono scarsi, coloro 
che possono avere interesse di portarle a 
conoscenza dei nostri nemici. . 

Nelle ultime guerre di Europa gli Stati 
Maggiori dei più forti eserciti hanno im­
piantato Uffici appositi per l'esame dei gior­
nali del puese nemico ed hanno con tal 
mezzo ottenuti preziosi risultati. 

Ed anzi ci sia permesso di esprimere il 
voto ohe i nostri confratelli della stampa 
sentano il dovere di non divulgare al pub-
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Wico quullo notizie che !o molteplici rela 
zioni con ogni classo (li cittadinanza pos­
sono far venire a loro conoscenza perso, 
naie e cho potessero, sapute dal nemico, 
paralizzare le nostre operazioni. » 

Beati, ciononostante quei corrispondenti 
i quali già satino e telegrafano che un ras 
è morto, ohe un altro è ferito gravemente, 

. e che un terzo ebbe le scarpe rotte. 
L à vo t az ione 

L'impressione generale delle votazioni 
di ieri e ohe la maggioranza ministeriale 
non è punto > scossa, e che. lascia invece 
alla opposizione più sbrigliata il vanto e-, 
solusivo di trar partito dagli eventi non 
fortunati, per farsene un' arma contro olii 
regge le sorti del paese. 

X 

Voci false su Luigi Marcateli! 
Leggasi nella Tribuna giunta questa sera: 
A proposito di Mercatelli, non sappiamo ab­

bastanza stigmatizzare la leggerezza eolla quale 
certi giornali hanno pubblicato la falsa notizia 
della sua morte. 

Solo perchè si sapeva amico intimo ed am-
, miratoro del maggiore Toselli, si è esercitata | 

la fantasia dei novellieri a dira ohe era ri­
masto anch'esso vittima degli scioanì ad Amba-
Alagi. 

Per smentire queste dicerie, sarebbe ba­
stato che l corrispondenti fantasticatori ed i 

'.. giornali che hanno ospitato le loro fiabe, a-1 
vesserò gettato gli occhi sulla Tribuna. 

Mercatelli infatti ci telegrafò da Adigrat il 
sette,di questo mese, vale a dire il giorno an­
tecedente a quello in cui a 150 chilometri di 
di distanza il maggiore Tosali! era, avvilup­
pato e vìnto. Egli avrebbe dovuto quindi per­
correre in 24 ore quei 150 chilometri per tro­
varsi col Toselii. 

Aggiungiamo poi che il giorno successivo. 
olio dicembre Mercatelli ci telegrafò sempre 
da Adigrat per suoi particolari affati, ed il 
telegramma pervenne a Roma la mattina del 
nove. 

Nessuna preoccupazione quindi abbiano gli 
amici sul conto doll'ogregio nostro corrispon­
dente. E se sono stati in pena, mettano anche 
questo a debito di ohi ha impedito a Merca­
telli, di mandare telegraficamente notizie al 
suo giornale I 

X 
Gli ufficiali de l la c o l o n n a Tose l l i 

I nomi degli ufficiali che facevano parte 
della colonna Toselli ad Amba Alagi non po­
tevano essere che inesattamente riferiti pren­
dendo per base 1'antica formazione del batta­
glione, già comandato dal maggiora Toselli e 
quindi, dopo la battaglia di Debra Alla, di­
versamente ricomposto. 

Ora diamo 1' elenco: esatto : 
Maggiore : Toselli cav. Pietro. 
Capitani: Oanovetti Luigi, Firenze, del 4-

battaglione. 
Issel Adriano, Genova del 4' battaglione. 
Persico Salvatore, Genova, del 3" batt. 
Angherà Domenico, Torino, !• batteria da 

mantagna. 
Rìcci Domenico, Treviso, 4' battaglione. 
Tenenti: Barale Giovanni di Alba, del 3-

battaglione. 
Libera Ettore, Tirano, 3' battaglione. 
Messina Francesco, Girgenti, 4- battaglione. 
Oarlollo Gabriele di Sorrento, i- batt. 
Manfredini Marzio, Cremona, 1' batteria da 

montagna. 
Mulazzani (2') Natale, Padova, del 4' bat­

taglione. 
Scala Raffaele, Faenza 1' batteria da mon­

tagna, 
Tiretta Ignazio, Treviso, 1* batt. indigeni. 
Mazzei Elia, Siena, 4' batt. indigeni. 
Volpicela cav. Umberto, Rieti, addetto al­

l' ufficio politico militare. 
Sansoni Piero dì s. Giovanni Valdarno, 4' 

battaglione. 
Jacopetti Edgardo, Fivizzano. tenente me­

dico .4" battaglione. 
Sotto-tenente: Molinari Attilio, Treviso, 1' 

battaglione indìgeni (già furiere maggiora del 
2" battaglione, promosso per merito di guerra 
il 10 marzo di quest'anno. 

Sott'uffieiali non tornati: 
Furiere maggiore: Longo, di Sessa Au-

runca. 
Furieri: Ranzoni, dì Montella (provincia 

di Avellino), Franzè, di Monteleone Calabro, 
Blasì, dì Sassoferrato (Ancona), Battistini, di 
Codega (Treviso). 

Sergenti : Neri di Ausonia (Gaeta), Pogget-
ti, di Serra S. Abbondio (Pesaro), Bertoia, di 
Torino.. 

Caporali : Vellutini, di Roma ; Lonzi, di 
Livorno ; Bertoia, di Casalborgone (Torino). 

Sono invece tornati: 
Bodrere Alessandro, tenente aiutante mag­

giore 41 battaglione-
Pagella Yittorio, tenente 4- battaglione. 
Bazzaii Simone, tenente compagnia treno. 
È bene osservare che questa lista non è 

tutta di caduti, ma è di. caduti e di dispersi 
insieme ; né sinora è possibile stabilire con 
certezza la sorte toccata ai singoli ufficiali che 
la compongono. Vi possono essere del feriti, 
«lei prigionieri, dei rifuggiatì in qualche 

, luogo, 
X 

Guerra d' Africa 
Inghi l terra 

01 telegrafano da Londra : 
Notizie da Aden dipingono la situazione del­

l'Italia In Afrioa assai più critica di quanto 
sì creda In Europa. 

Tutti i capi, che obbediscono a Menellk ai 
sarebbero "uniti al Negus colle loro rispettive 
,orze. 

Nell'Harrar si starebbe costituendo un nuovo 
corpo d'armati. 

— Per quanto sia stata appianata favore­
volmente la questiona degli stazionari, non­
dimeno giudicasi sempre grave la situazione, 
poiché ogni giorno che passa si vedono ore-
scere le difficoltà per sedare i' insurrezione 
nell'Anatolia. 

R u s s i a 
Abbiamo da Pietroburgo : 
La stampa protesta contro V asserzione di 

taluni giornali italiani che nelle Ale dell'eser­
cito scioano vi siano degli ufficiali russi. Ta-
cìono però sulla notìzia ohe gli abissini sono 
armati di fucili di provenienza russa. 

— Si parla di nuovi complotti olhilistl. Sono 
stati arrestati 4 studenti, come sospetti di 
nihilismo. 

X 
Ar t ig l i e r i e In A t r i c a 

Roma, 12 
Sono state prese le necessarie disposizioni 

per mandare subito a Massaua gran numero 
di cannoni, da servire per la difesa di Mas­
saua e degli altri forti, che furono privati 
delle rispettive artiglierie per l'armamento dai 
l'orti interni. 

P i roscaf i in A l r i c a 
Roma, 12 

Si assicura che ove la Navigazione Gene­
rale non avesse un sufficiente numero di .pi-
rescafi mercantili disponibili pel trasporto 
delle truppe a Massaua, si requisiranno i pi­
roscafi dello altre società. 

Acqu i s to di b e s t i a m e in Afr ica 
Roma, 12 

II governo ha autorizzato Baratieri ad ac­
quistare ad Aden e Suez 1000 capi di be­
stiame. 

P e l l o u x d a Cr ispi 
Roma, 12 

Il generale Pelloux, chiamato telegrafica­
mente a Roma, ha avuto già due conferenze 
coli' on. Crispi. 

Si assicura che il presidente del Consìglio 
gli ha nuovamente offerto il portafoglio della 
guerra. 

L a p r o r o g a de l la S e z i o n e c h i e s t a 
da i r a d i c a l i 

Roma, 12 
Sabato il gruppo radicale presenterà una 

mozione, invitante il governo a mantenere 
aperta la Camera e la sessione finché la si­
tuazione in Africa non sia chiarita. 

X 

Avvenimenti d'Oriente 
L ' e n t r a t a dei n u o v i s t a z i o n a r i 

Londra, 12 
Il Times ha da Costantinopoli : 
Il secondo stazionario inglese Mryaii arri­

verà oggi ; il secondo stazionario francese 
Faucon domani; i restanti arriveranno a 
breve intortervallo. 

S a i d P a s c i à 
Costantinopoli, 12 

Said pascià è ritornato al suo domicilio, 
soltanto dopo aver ricevuto una lettera auto­
grafa del Sultano. 

X 
Bi lanci i r a n c e s l 

Parigi, 12 
Alla Camera si approva senza modificazioni 

il bilancio per l'Algeria. 
Si approva poscia, senza modificazione, il 

bilancio degli esteri e del protettorato. 

Da Parigli 
{Nostra Corrispondenza) 

La legge sulle successioni al Senato •=> Il 
jiroaetto per l'Esposizione universale atta 
Camera. « 

(rit.) PARIGI, 8 
Duo commissioni elette in questa settimana, 

una dagli uffici dei Senato e l'altra da quella 
della Camera dei Deputati, fanno parlar di sé 
prima ancora si conoscano le proposte che pre­
senteranno alle relative assemblee. 

La commissione eletta dal Senato per esa­
minare il progetto di legge sulle successioni, 
commissione composta da membri unanime­
mente contrari all' imposta progressiva già a-
dottata dalla Camera col progetto in parola, 
offre argomento al radicali e al socialisti di 
inveire anche una volta centro la Camera 
alta, refrattaria ad ogni riforma troppo ardi­
ta e che non teme di porsi in aperto conflit­
to con gli onorevoli di Palazzo Borbone. 

Se il caso di dissidi e ostilità fra le due Ca­
mere francesi non è nuovo, questa volta a-
cquista però una particolare importanza dal 
fatto che l'opposizione del Senato equivarreb­
be alla condanna della politica Inaugurata dal 
ministero radicale; politica che desta certi 
sospetti essendo riuscita a farsi persino acca­

rezzare dal socialisti che siedono al Parla­
mento. Se questi offersero il proprio appoggio 
al gabinetto Bourgeois, , lo fecero Infatti a 
condizione ohe taluna almeno delle proposte 
da loro vagheggiate sarebbe stata presa in 
considerazione. 

La condizione fu accettata, e con la legge 
sulle successioni la Camera consacrò il prin­
cipio della progressione, tanto caro ai socia­
listi, che speravano un po' alla volta dì ap­
plicarlo all' intero sistema tributario. 

Il Senato però - se vogliamo giudicare dalla 
Commissione che ha nominato - sembra mo-
trarsi meno compiacente del ministero, ciò 
che provoca il furore dei radicali e socialisti 
e struppa loro la minaccia della revisione della 
costituzione ; proposta di revisione abbando­
nata per un momento nella fiducia di essere 
assecondati. E la revisione invocata ora 
di nuovo comprende, cóme sapete, la sop­
pressione del Senato, che essi qualificano di 
strumento logoro e ormai disadatto ai bisogni 
della moderna società. 

Dicesi però ohe 1' intimidazione, abbastanza 
puerile in se stessa, faceva sorridere gli ono­
revoli di Luxemburgo, ciò che naturalmente 
aumenta l ' ira dei novatori, i quali, parafra­
sando l'apostrofe che rìvolgevasl tempo ad­
dietro ai clericali, vanno oggi gridando : 

Le Sénat ; voilà V ennemi /... 
X 

L'altra commissione, e che non desta meno 
apprensioni per taluni, è quella eletta 1' altro 
ieri negli uffici delia Camera dei Deputati, 
commissione incaricata di esaminare il pro­
getto relativo all' Esposizione Universale del 
1900. • 

Da parecchio tempo i giornali si sono in­
teressati ed hanno divulgato molti particolari 
del progetto in parola ; il quale se rappresenta 
l'ideale di quelli che aspirano a fare un' im­
mensa e grandiosa esposizione fin de siede, 
scontenta però tutti coloro, che pur ammet­
tendo in massima 1' opportunità di una mo­
stra universale, non vorrebbero però che per 
far posto ad essa il piccone demolitore avesse 
ad abbattersi In certe località troppo care ni 
parigini per vedersele profanare. 

È noto che il progetto su cui ora si di­
scute comprende la demolizione del Palazzo 
dell' Industria : edificio colossale che dal 1855 
in poi servì a tutte le esposizioni, e nel quale 
teugonsi annualmente le mostre di pittura e 
scultura, noto sotto il nome di Salons. Que­
sto monumento, che, è vero, non è un gioiello 
architettonicOjVerrebhe demolito esclusivamen­
te per aprire un gran viale cbe dai Campi E-
liri, traversando la <Senna su di un ponte lar­
go cento metri, condurrebbe direttamente al­
l' Hotel des Invalides, collocato di fronte sulla 

Ma il palazzo dell'Industria non è la più 
forte preoccupazione dei parigino. Essi temono 
che l'Esposizione estendendosi sulla riva de­
stra, come ò accennato nel progetto^ non venga 
ad invadere lo splendido viale dei Campi Elisi 
uno dei più bei viali del mondo, e che sarebbe 
veramente opera di vandali 11 profanare. 

La commissione parlamentare sembra dispo­
sta a rendere omaggio alle giuste apprensioni 
del parigino, e dicesi sia introducendo delle 
sensibili modificazioni al progetto sottoposto a| 
suo esame. 

Vi riparlerò di questo progetto dopo che la 
CameraT avrà approvato, poiché allora' sol­
tanto i particolari di esso non avranno p ù a 
subire ulteriori modificazioni. 

GlUSBO'SSK 

Da Bassan© 
Bassano, 11 

Segretario comunale. — Dei 38 concor­
renti a tale posto, la scelta del Consigli., ha 
portato corno vincitore il sig. Marebente, bas-
sauese, addetto allo stesso ufficio in Arzìgnano, 
ove godeva la stima e l'affetto dei superiori 
e dei cittadini. 

Non v'ha dubbio quindi che egli possa com­
piere egregiamente il nuovo e più importante, 
al quale ora è chiamato. 

Congratulazioni all' eletto, 
Ufficiali alpini in Africa. •=• Il maggiore 

cav. Menini e il tenente Marchiori del 6' al­
pini partono immediatamente per l'Africa. 
Ai bravi ufficiali nn saluto ed un augurio. 

Collegio Vtnantt. — In quest'anno questo 
ottimo ciliegio conta 205 convittori. Gode 
sempre la stima delle famiglie per il profitto, 
per la disciplina e per il buon trattamento. 

L'anno scorso su 217 presentati agli esami, 
ebbe 183 promossi. 

La cifra ci pare eloquente. 

CRONACA DELLA CITTA 
i.iwjiiliimimii i ' i -

F e s t e e c a r i t à . 
Nella sala del Cìrcolo Mandolinistico, per 

la sera di sabato, domani, alle ore 21 il Co­
mitato di beneficenza per le feste del carno­
vale è convocato In assemblea plenaria. 

N u o v o caval iere. 
Il signor Antonio Toffanello, agente del 

coirmi. Da Zara, venne testé nominato cava­
liere della Corona d'Italia. 

Il signor Toffanello è stato l'Iniziatore del 
grandi lavori dì Veggiano, che diedero per 
parecohle invernate lavoro e pane alla po­
vera gente. 

Congratulazioni al nuovo decorato, ben 
lieti di vedere ricompensati coloro che ren­
dono utili servigi all' agricoltura. , 

* * 
Gas ino dei negoz i an t i . 
Nell'assemblea generale dei soci tenutasi 

la sera del 9 corr. venne ad unanimità ap­
provato il resoconto morale economico della 
Società che si chiude con una attività di 
L. 577.81. 

Vennero eletti a mente dell'artic, 19 dello 
Statuto sociale a consiglieri i signori : Astolfl*i 
ing. Luigi, Barbassetti avv. Alfonso, Came­
rini conte Paolo, Corinaldl conte Amedeo, 
Lanari Luigi Margola Giuseppe, Olivetto Ni-'-, 
colò, Nicolinì avv. Giacomo, Paganini cav. 
Taziano, Visontini Giuseppe. 

Vennero eletti revisori del conti i signori: 
De Madruzzo Gustavo e Turato Gaetano, 

Infine venne deferito al nuovo consiglio lo 
incarico di dare delle feste da ballo nel pros­
simo carnovale, semprechè lo consentano 
redditi sociali. 

* * 
L ' a g i t a z i o n e pel g a z . 
I consumatori del gaz-luce, raccolti in co­

mizio il giorno 11 dicembre 95, sentita la re­
lazione del comitato: 

Ritenuto che la lettera della Società Lio-
nese 30 novembre 95 comunicata dal Sindaco 
della Città, dimostra come siasi raggiunto lo 
scopo per il quale il comitato erasi costituito: 
Riconfermando la piena fiducia ed il più am­
pio mandato nella amministrazione comunale. 

Riconosce che l'opera del comitato speciale 
è esaurita e ne accetta le dimissioni. 

.** 
Se rv i z io pos t a l e in o c c a s i o n e del le 

l e s t e Na ta l i z i e e di Capo d ' A n n o . 
La locale direzione delle Poste e dei Tele­

grafi ci comunica quanto segue: 
Per provvedere alle esigenze straordinarie 

del servìzio in occasione delle feste di Natale 
e di Capo d'Anno il locale ufficio dei pacchi 
rimarrà aperto al pubblico servizio dal 20 al 
31 dicembre fino alle ore 20, escluso il giorno 
di Natale in cui si chiuderà, come di con­
sueto, alle ore 16. 

Per rendere in ogni caso possibile la con­
segna dei pacchi si raccomanda di incollarvi i 
in modo bene aderente due indirizzi chiari e 
completi ad includerne un altro nel pacco, 
aggiungendovi anche l'indirizzo del mittente. 

I principali speditori sona Invitati, per. sol- j 
lecitare le operazioni di consegna, di presen- ! 
tare, i pacchi regolarmente descrìtti su di­
stinte di N. 32 che vengono distribuite dal­
l'ufficio pacchi. 

Nell'atrio della direzione sarà collocata, non 
appena se ne dimostrerà ti bisogno, una cas­
setta per l'esclusiva impostazione dei biglietti 
da visita; è consigliabile però a coloro che 
ta inno da spedirne in certa quantità di con­
segnarli legati e divisi per destinazione all'im­
piegato di servizio 'all'ufficio di distribuzione. 

L a S c u o i a N o r m a l e F e m m i n i l e . 
Per una disposizione lodevolissima, le al­

lieve della Scuola Normale non possono, ter­
minate le lezioni, uscire dall'Istituto se non 
accompagnate dai genitori, dai fratelli o da 
una persona di servizio, i quali debbono, per 
conseguènza, aspettarle e reclamarle a tempo 
opportuno. 

Se la disposizione è lodevole, non Io è certo 
il modo col quale viene applicata. 

Mancando una sala d'aspetto, i genitori, i 
fratelli, le serve si ammassano in due carne 
rette destinate al bidello della scuola ed ivi, 
rimanendo per la maggior parte in piedi, per 
difetto di spazio, più che divedili, aspettano il 
moment- desiderato in cui la porta del cor­
ridoio che comunica colle scuole, si spalanchi. 

Si vede allora la lunga fila delle allieve, 
già pronte, alla partenza, ma che non possono 
infilar l'uscio senza essere chiamate e senza 
aver fatta una bi-lla riverenza alla professo­
ressa che ritta sulla porta presiede e sorve­
glia affinchè tutto proceda con ordine e con 
garbo. 

E l'ordine ed il garbo sarebbe possibile ot­
tenerli, se il numero delle allieve-e delle per­
sone che le attendono, fosse proporzionato 
allo spazio ove debbonsi muovere; ma così 
non è. 

Recatevi al mezzogiorno del giovedì nelle 
camerette del bidello, quando debbono uscire 
nello stosso tempo 320 allieve e nello spazio 
di 30 metri quadrati si stipa tanta gente da 
far paura; assistente ad uno spettacolo che, a 
dir poco, disgusta. 

Non vi è alcuno, ohe vedendo quella densa 
fila di giovinette aprirsi stentamente "un varco 
fra la folla del parenti e dei domestici, non 
pensi che questo è male e che vi deve essere 
il modo di impedirlo. 

_ Alla Signora Direttrice, alle Signore Profes­
soresse lo studiare, il rimedio; a noi basta 
av*-..segnalato' Il malanno," che potrebbe in 

î caso di patlico/divenire gravissimo. 

m 

Musica sacra 
Chi scrive queste righe si ò occupato abba­

stanza nel passato Agosto, delle esecuzioni 
musicali al Santo. Ha esposto anche) alcuni 
dubbi sul nuovo òrgano costruito dalla ditta 
Vegezzì - Bossi, augurandosi che all' epoca dei 
collaudo èssi venissero dissipati. Il collaudo 
pareva fissato per il giorno 22, ma il giorno 
22 è passato senza.... il collaudò. Lo avremo 
in Dicembre? Lusinghiamoci, che sarebbe 
tempo! ^ 

Neil'"Agosto ci compiacevamo di notare co­
me la riforma della musica sacra in. Padova 
abbia avuto degli apostoli fervidi e valènti 
anche prima che qualche nuovo astro, che 
oggi vorrebbe splendere solo, sorgesse sull'o­
rizzonte. Oggi, dopo tre mesi, il Veneto por 
mezzo del signor A Dott. T. egregio musici­
sta, ribadisce, validamente quanto dicemmo 
per primi e sostiene una campagna contro 
uno scrittore della Sentinèlla, vÉàutp da poco** 
a Padova e non bene informato di quanto sì feca 
qui nel passato, si fa eco di chi vorrebbe es­
sere I' unico riformatore della musica sacra 
in Padova nel Veneto (e forse in Italia) ed è 
notissimo fuori della nostra città per auto-e­
logio e per polemiche giornalistiche punto so­
brie. È tempo che qualcuno dica la verità 
senza riguardi e noi ringraziamo il dott. A. 
T. di aver iniziato una serie di articoli, che 
a tempo opportuno avevamo intenzione dljpub-
blicare noi stessi in questo giornale; come 
promettemmo nel!' ultimo artìcolo del passato 
Agosto « Dopo il centenario, » Non dubitiamo 
che egli saprà mettere benissimo i puntini su­
gli i e attendiamo con impazienza i savi ar­
ticoli. Soltanto ci permettiamo di Consigliare 
al dott. A. T. la lettura dei numeri 8, 9. 10 
anno XIX delia Musica Sacra di Milano, che 
potranno giovargli per il suo scopo lodevole. 

Capsu le S a n t a l S a l o l é E m e r y 
Vedi {V. pagina 

P e n s i o n a t i civili e m i l i t a r i . 
• I signori pensionati dello Stato che non 

hanno ancor percepito la rata scaduta il 21 . 
novembre p. p. ed il 6 corr. sono invitati a 
curarne la sollecita riscossione ed in ogni caso 
a voler presentare ai rispettivi uffici pagatori 
i loro libretti o certificati d'iscrizione, sui 
quali dev' essere applicata una nuova tar­
ghetta contenente l'intestazione dei certificati 
medesimi. 

I pensionati domiciliati in Padova presen­
teranno i libretti alla locale Delegazione del 
Tesoro presso la Banca d' Italia». 

Concors i . 
II Ministero di Agricoltura e Commèrcio 

ha aperto concorso per titoli al posto di pro­
fessore dìMeccanìca e Tecnologia nella Scuola 
professionale di Foggia, Stipendio annuo di 
lire 2600. 

Potrà anche essere affidato "V ufficio di Di­
rettore a titolo di esperimento, con l'assegno 
annuo di L. 600. 

Domande al detto Ministero, fino al giorno 
20 gennaio. 

.". 
I fa t tor in i te legraf ic i e le «rancie . 
Dal Ministero delle Poste e Telègrafi rico­

viamo: 
Ad evitare inganni ed abasi nella ricorrenza 

delle Feste Natalizie e Capo d'Anno si pre­
viene il pubblico di guardarsi dalle richieste 
di mancia che possano estergli rivolte dal fat­
torini telegrafici o da individui, che cessarono 
dall'essere fattorini folgoratici pur continuando 
a vestire abusivamente la d.visa uniforme. 

Si avverte il pubblico che i fattorini in 
servizio dell'Amministrazione portano sul ber­
retto la placca con un numero d'ordine, ep-
perciò si pregano coloro ai quali fossero ri­
chieste mancie, di osservare tale numero per 
designarlo all'Amministrazione che, soltanto 
in tal modo, potrà essere in grado di punire 
il colpevole. 

. «" . 
I soprasso ld i p e r l e^medag l le a l v a ­

l o r e 
Un'altra circolare dispone che dal primo 

gennaio prossimo i soprassoldi. per lo meda­
glie al valore militare siano pagati dal Mini­
stero del tesoro ai soldati appartenenti al l 'e­
sercito permanente e alla milizia mòbile. 

* * 
E s a m i pe i s e g r e t a r i c o m u n a l i 

Dal Ministero dell' interno fu diramata ai pre­
fetti la seguente circolare : 

« La sessione degli esami per conseguire 
a patente dì segretario comunale avrà luogo' 
nei giorni nove e seguenti del mese di marzo 
1896. 

« I requisiti per esservi ammessi sono quelli 
che, ai termini dell' art. 32 del regolamento 
10 giugno 1889, n. 6107, si richiedono per la 
nomina a segretario comunale ; e cioè: 

« a) di non essere mai stato condannato 
per reati contemplati dell' art. 30 della legge 
comunale. 

«6) di aver conseguito la licenza ginnasiale 
o quella di scuola tecnica. 

« Giova però avvertire che a termini de 
aerato ministeriale del 2 agosto 1892 possono 
essere ammessi anche ì oandidati, che non ab­
biano raggiunta la maggior età. 

In conformità poi al parere della Giunta 



•del Consiglio superiore della pubblica Istru­
zione il diploma di maestro di grado superio­
re è eqnlpollenle a quello della licenza tec­
nica. 

Per la modalità e la. disciplina della ses­
sione si seguiranno le norme stabilite dalle 
istruzioni ministeriali 26 maggio 1899. I la­
vori degli esami saranno trattenuti In Prefet­
tura. 

« I signori prefetti sono pregati di dare la 
massima pubblicità alla presente circolare. 

« Poi Ministre : CALLI • 

.*» 
C h i a v e p e r d u t a . 
Oggi è stata perduta una chiave a.due 

•opere. 
S'interessa chi I' avesse trovata a portarla 

al negozio fabbro sig. Turchetto, Via S. Lu­
cia, ove riceverà competente mancia. 

.* • 
P e r Uni re . 
Preso da un libro di cuoco : 

Cervella alla Maionese 
Mettete in una casseruola del burro, tatelo 

friggere per bene, quando sarà rosso, mettete­
vi il vostro cervello.... 

Alla larga 1 

B O L L E T T I N O C O M M E R C I A L E 
C E R E A L I 

Padova, 12 Dicembre 1895. 
Mercato calmo. Grani da L. 22 a L. 22.50 

con scarsi affari causa le esigenze.dei vendi­
tori per prezzi superiori. Granoni da L. 16 a 
ti'."-17 secondo le qualità. Avene a L. 15.50, 
fuori dazio. 

COLERE DELL'ARTE 
T E A T R O V E R D I 

È stato già compilato l'elenco definitivo del 
.personale artistico che prossimamente canterà 
ai nostro massimo teatro. 

SI rappresenteranno le seguenti opere : 
Carmen* dramma lirico in 4 atti di Bìzet; 
Pagliacci, id in 2 atti di Leoncavallo : 
Piccolo Hai/din, in 1 atto di Cipollini; 
Cavalleria Rusticana, di Mascagni. 
Il per.-onale artistico è c»sì composto : 
Farini: Daria per la Carmen, mezzo-so­

prano; . 
Jacob Rosita per la Cavalleria, soprano; 
Schubert Jenny pei Pagliacci, soprano; 
Manfredi Margherita, comprimaria, soprano; 
Manfredi Tina, comprimaria, mezzo-soprano; 
Iribarhe Luigi, primo tenore per in Car­

men; 
Barbami Augusto, prim!> tenore pel Pa­

gliàcci; • 
Bortolomasi Francesco, primo baritono ; 
Greco Vincenzo, primo basso. 

S P E T T A C O L I D E L L A G I O R N A T A 

CaUé B i r r a r i a S T A T I UNITI 
Concertò Vocale-Istrumenlale di Varietà j 
1399 tutto le sere alle ore 8 1|2 

! x 

Al PANORAMA in Piazza Unità d'Italia 
I sono visibili 50 Vedute rappresentanti 

I n n s b r u c k 
Aperto dalle 10 alle 23 

La N o c e r a disseta bene ed e piacevolissima 

Corriere Giudiziario 
C O R T E D ' A S S I S E D I P A D O V A 

Bozzolo Augusta 
ved. Marini 

depone sulle parole che a lei avrebbe dette il 
sig, Clan sulla sua inchiesta a carico del 
Da Re, 

Succede una contestazione fra la teste ed 
il sig. Cimi per tali, parole. 

Marini Giacomo 
figlio della teste precedente fa la stessa de­
posizione della madre, 

Baratini Osvaldo 
depone su coso già note e dà buone Informa­
zioni del Da Re. 

L'udienza è levata alle ore 12,20. 
Udienza pomeridiana del 12 

L'udienza è aperta alle 14.15, 
Si continua noli! audizione dei testi. 

Stollo Achille 
Ricorda che la ditta Gei di. Venezia ha com­

parato una grande quantità di legna dal co­
mune di Farra. 

Non vi fu alcuna differenza di prezzo ed il 
Dai Pane fu estraneo a questo affare. 

Dà poi buono informazioni d e l Da Re. 
Cillolini luigi 

Dà buone informazioni del Da Re cbe fu 
per 6 anni segretario del Consorzio di Valdi-
nogiter. 

. Gerensani comm. Giuseppe 
Dà pure buone informazioni del Da Re. 

Spinato Domenico 
Depone su cose uote, così pure il teste Bor-
tolwzzi Giuseppe 
De Conti Giovanni e De Mori doti. B. B. 

depongono favorevolmente e come affettuoso 
padre di famiglia. 

Il teste De Mori, che è il medico della fa­
miglia Da Re, aggiunge che la moglie de! Da 
Re, in seguito all'arresto dell'Alfonso, dà sa­
gni di pazzia. • 

A tali parole il Da Re si mette a piangere 
e dà in ismanie tanto che sa propòsta del-
l'avv. Pagani la seduta è sospesa per dieci 
minuti. 

Ripresa l'udienza si sente il teste 
Sartori dott. Gino : . 

segretario di Prefettura a Belluno. 
Nel 1892 d'ordine della Prefettura fece la 

prima inchiesta nell'amministrazione comu­
nale tenuta dal Da Re. 

Fa quindi tutta la storia circostanziata della 
lite famosa, delle inchièste, dei'risultati e i e , 
eie. 

Dalla sua inchiesta gli risultò che il Da Re 
era trascurato e disubbiente verso i superiori, 
ma onesto. Esaminato il repertorio, non scorse 
la cancellazione. 

Anche la deposizione di questo teste fa una 
terza e lunga arringa defensionale per il Da 
Re. 

Sperti Francesco 
dà ottime informazioni degli imputati. 

Lancellotti 
brigadiere dei reali carabinieri dà pessime in­
formazioni degli imputati. 
Dal Paos Celeste, Bortoluzzi Romano, Fu-

Un Guglielmo, Pajes Giovanni e To-
lottt Domenico 

depongono tutti farorevolmente per il Polito, 
E con ciò sono terminati i testi. 
Domani mattina qnindi avrà la parola il 

P. M. Per la sua requisitoria. 
Nell'udienza pomeridiana parleranno quindi 

i rappresentanti della Parte Civile. 
L'udienza intanto è levato alle ore 18.45: 

P r o c e s s o p e r p e c u l a t o e/falso 

Presidente: D'Osvaldo cay. G. B. 
Mudici : Marconi Francesco e Gelraetti Zaf­

firino. 
f. M. : cav. ayv. Vittorio Muttonl, Procura­

tore del Re, 
Cancelliere: Giovanni 'Vald.eiua.rca. 

Siedónòralla difesa gli avvocati Tona di Bei­
no, Bizio di Venezia per il Polito e gli avv. 

•Pagani-Cesa di Treviso e De Bettin di Belluno 
lier il Da-Re. 

La parte civile è rappresentata dagli avvo­
lgi Villanova di Venezia e Bizzarini di Pa-
ilpvù. 

Periti : Professori Bonato e Moschetti., 
Imputati: Polito Giovanni, di Sebastiano, di 

Inni 48, oste, assessore del Comune di Farra 
l'Alpago (Belluno) ; 
1 Da Re Alfonso, fu Matteo, d'anni 47, segre­
te comunale di Farra d'Alpago (Belluno). 

Coni, dell'Udienza dell''lìponi. 
Udienza anlim. del 12 

l' udienza à aperta alle 10. 
In principio di seduta si ' fanno ad alcuni 
sti già uditi delle nuove domande. 
Succede quindi un vivacissimo è prolungato 
'battito fra la difesa, Parte Civile e P. M. 
!r una domanda che si vuol fare al teste 
» Re.. 

L'avv. Pagani-Cesa solleva e svolge l'inoi-
*te che però è respinto dalla Corte. 
Quasi tutta l'udienza di questa mattina e 
»ta dedicata alle nuove domande fatte ai 
«li già uditi ed al lungo incidente accen­
to. 

Finalmente si passa al seguito dell' esame 
« testi. 
Ito Ponte Francesco e Ceccon Giovanni 
™ testi di nessuna importanza, e danno 
'•le informazioni del Da Re. 

Il Generale Coblanchl comandante Interinale 
della Divisione. 
il Celonello Pesenti, del Savoia, 
ii Comandante il 20. artiglieria, 
il Comandante I' 88 fanteria, 
Il Maggiore ed il Capitano del RR. Carabinieri 
eie. etc. 

L e C o r o n e 
La madre - La sorella ed il cognato - Il 

nipote Bruno - Ufficiali 5- alpini - SottoufflcHali 
5: alpini - Gonerale Bigotti - Ufficiali 88 fan­
teria - nob. famiglia Brunelli Bonetti - conte 
Antonio ed Antonietta Medio • conte Vettore 
e Maria Giusti - nob. Maria Cassinis De Cnssis 
figlio - Famiglia Porti .- Ufficiali 7' alpini -
Ufficiali 3- alpini - Caporali e soldati 5- alpini. 

X 
Dopo l'assoluzione data alla salma nella chie­

sa di S. Nicolò 11 corteo proseguì per Savo­
narola. , 

X 
Rinnoviamo le condoglianze del Oomune alla 

egregia famiglia. 

TELEGRAMMI DELLE BORSE 
Padova, 18 dicembre 1895. 

F V N E R A L I 
d e l C o l o n e i l o P e v a r e l l i 

Stamattina alle 10 ebbero luogo 1 funerali 
del compianto Colonnello Pevareil i. 

Fu un vero plebiscito di stima e di com­
pianto che la cittadinanza e la guarnigione 
resero all'illustre soldato al cortese genti­
luomo. 

I l C o r t e o 
Il corteo partì da casa Brunelli-Bonetti in 

Piazza Forzate e si diresse alla Chiesa di San 
Nicolò. 

Le truppe erano agli ordini del Oolonello 
dell' 87 fanteria. 

L'ordine del corteo era il seguente: 
Battistrada a cavallo. 
Due carabinieri a piedi. 
Fanfara degli Alpini. 
Picchetto degli Alpini comandato da un te­

nente. 
Musica dell' 87' fanteria. 
Oolonello dell'87 a cavallo. 
Battaglione degli Alpini comandato dal Mag­

giore. 
Battaglione dell'87' comandato da un mag­

giore, con la bandiera. 
Battaglione dell'88' comandato da un mag­

giore. 
Olerò. 
Feretro. 
Autorità, e rappresentanze picchetto dell'88 

Reggimento. 
Carro con corone. 
Torcie. , 
Carrozze. 

L e R a p p r e s e n t a n z e 
Fra le rappresentanze abbiamo notato un 

numero considerevole di ufficiali di tutte le 
armi. 

Roma 12 
Rimili*.,-, contanti —.-" Rendita per Uno 93,77 
Banca Generalo 50,=» 
Credito mobiliare — ,— Azioni Acqua Pia 1183,= 
Azioni Immobiliare BJ*,—» 

Parigi a 8 mesi --,— 
Parigi a 3 mesi — »~ 

Milano 12 
Rendita il. contanti 93,77 

> Uno 92,85 
Azioni Mediterranea 481,= 
Lanificio Rossi !«.— Cotonificio Cantoni 4B3,—• 
Navigazione generale 263,— 
Raffineria Zuccheri 181,—. 
Sovvenzioni 2 0 , -
Società Veneta 36,=^ 
Obbligazlo-.i inoi'H. 399 

i nuovo 3 Ojo 288,= 
Francia a vista 107,10 
Londra a 3 musi 29,93 
Berlino a vista . 132.65 

Venezia 12 
Rendita italiana 92,85 
Azioni Banca Veneta 195,— 

» Soo. Ven.L. l l l . = 
» Col. Venez. 2 9 0 , -

Obblig. prest. vonez 25 ,= 

Firenze 12 
Rendita italiana 92,48 
Cambio Londra 26,94 

» Pranoia 307,38 
Azioni P. M. 8110,60 

» Mobil. *="!— 
T o r i n o 12 

Rendita contanti. 92.7.7 
» fine 92,87 

Azioni Forr. Modit. 4 8 8 , -
» • > Mar. -687,— 

Credito Mobiliare ==^z 
V Nazionale 784,= 

Banca di Torino 38J,=r 

Parigi 12 
Bendila Ir, S «ro —£?: 
Idem 3 fljO perp. 101,87 
Idem 1 t|2 0j0 llW.OO 
Idem ita! 1! 9)0 85,90 
Cambio a. Londra 23,22 
Consolidati instai ine 15[1« 
Obbligazioni lomb. 353,=. 
Cambio Italia •?,— 
Rendita turca 18,511 
Banca di Parigi 7 5 1 , -
Tunisino nnovo 497,». 
Egiziano 6 010 8iG,'i5 
Rondita ungherese 102,31 
Rendita spagnuola 64,51! 
Banca Sconto Parigi =«,— 
Banca Ottomana 8 3 0 , -
Credito Fondiario 665,= 
Azioni Suez 3160,60 
Azioni Panuma — , — • 

Lotti turchi 96,38 
Ferrovie meridionali 603,78 
Prestito russo " 88,50 
Prestito portoghese 28,68 

Vienna 12 
Rond. in carta 100,30 

» in argento 100,80 
a. in oro 121,73 
» in corona 100,09 

Azioni della Banca 1020.= 
. Stab. di ored. 370,75 

Londra JSi.es 
Zecchini ioip. S,74 
Napoleoni d'oro 9,6B Ir* 

Berlino 12 
Mobiliare —,— Austriache 230.10 
Lombarde 42.30 
Rendita italiana 85,50 

Londra 12 ; ' 
Inglese 106 I5[I6 
Italiano 85 S|8 
Cambio Frància 107,50 

. » Germani 182,00 

ULTIMO CORRIERE 
R o m a , 1 3 o r e 1 1 . 5 0 

Su i c a d a t i di A m a a - A I a g f 
Lo notizio Doriate dai giornali d'Italia 

sono contradditorie nei riguardi dei ca­
duti Àmbu-Alagi. , 

Alcuni danno per certa In morte di tuli 
e tali altri ufficiali, solt'ufffcia'li e caporali, 
altri rianno altri nomi, basando le loro in­
formazioni sul ruolo dagli ufficiali che 
molto tompo addietro formavano il batta­
glione del maggiore 'Fuselli. 

Di positivo non v'è che un fatto solo. 
I! battaglione del maggiore Toselli è stato 
disfatto. Restii a vedersi, poi, se tutti gli 
ufficiali sieno periti, o feriti, e fatti prigio­
nieri, cosa ben difficile a potersi fin d'ora 
determinare poiché né il Ministero, né alla 
Camera venne data la relazione esatta'dui 
morii, feriti e prigionieri. 

Pare quindi a noi che non sia ben fatto 
dare in anticipazione notizie din colpiscono 
direttamente r tanti affetti delle famiglie 
senza averne ricevuto comunicato ufficiale. 

Alcuni giornali danno per sicura una li­
sta di nomi, che viene fedelmente ripro­
dotta dalla miggior parte degli altri, gior­
nali. Altri, tra i quali un giornali! di Bo­
logna, 'il. « Resto del Carlino », dà per certa 
la morte del lenente Graiupa di cui pub­
blica lo stato di servizio. r i ! " : 

Noi non sappiamo a chi dare la prefe­
renza. Raccogliamo pel momento le notizie, 
e ci riserviamo di darne comunicozione ai 
lettori quando le notizio ci porvegane da 
fonte ulficiale. 

Disgraziatamente la battaglia ci fu l'une^ 
sta, ciò è indiscutibile, e questo fat toci 
riempie l'animo di Immenso dolore. Ma 
sulle persone che furono vittime dello 
scontro, usiamo le dovute riserve. 

C'è sempre tempo a rattristarci di so­
verchio, e rattristare le desolate iamiglìe 
dei colpiti. 

Giunto il Bollettino Ufficialo lo pubbli­
cheremo con tutti i particolari che ci sarà 
possibile raccogliere, 

X 
R a s A i u t a 

A proposito della necessità di andar cauti 
nel raccogliere i particolari degli ultimi fatti 
d'arme in Afiica, e sopratutto nel far nomi 
di morti e feriti, l'Arena di Verona contiene 
questo dispaccio : 

N u o v a jsa.aftO'iM.eL . 

MAURIZIO UAPPELLIN 
N. 4 3 2 A - Via S. Apol lon ia - N. 4 3 2 A 

PADOVA?- EX NEGOZIO MASETTO - PADOVA 

RICCO ASSORTIMENTO STOFFE 
DELLE P I Ù R I N O M A T E F A B B R I C H E N A Z I O N A L I ED E S T E R E 

GRANDIOSO DEPOSITO DI VESTITI FATTI 
ss- P r e z z i d i a s s o l u t a c o n c o r r e n z a •€* 

CALZONI . . . . . . da L. 

PALETOT da INVERNO . . . „ 

ULSTERS . . . , . . „ 

CON MANTELLINA . . ' „ 

VESTITI COMPLETI . . . . „ 

MANTELLI A RUOTA. . . . „ 

Pipistrelli Kioden a »L 
I M P E R M E A B I L I T E S S U T O 

Speciaìità uniformi per Convitti, Bande Musicali, Livree per Domestici, eco. 
L a S a r t o r i a è p r o v v e d u t a di r i n o m a t o T a g l i a t o r e 1337 

5 a l . 16 

** .., e© 
IS so 
** «4» 

18 SO 
1 3 „ AO 

• S O 
G O M M A T O 

Cirandc Deposito Macelline pe r Cucire 

DI T E S T I FERRUCCIO 
P A P O V A - PIAZZA GARIBALDI 1214B - PÀDOVA 

1378 
ASSORTIMENTO DI QUALSIASI MACCHINA ORIGINALE 

de l le r i n o m a t e . 

Singer Frister e Rossina!., Seidel e Naumann Mollar, Durkpp 6M. 
MACCHINE STECIALI A NAVETTA OSCILLANTE, POLYTY.P A BRACCIO 

HOWE A GRIFFA SEMPLICE A RUOTA ED A COLONNA 
REGINA MARGHERITA, KHENANIA, UMBOLT, ERCOLE, EOO, ECO. 

MACCHINE PER MAGLIERIA, PER CAPPELLI E PER GUANTI 
':'*•" P e z z i d i r i e a m b i o p e r tnite l e S f i a e e l i i à n e "eli 

OFFICINA PROPBIA PUR QUALSIASI MPAHAZIONE 
B » a g a m e n t o R a t e a l e ==, I g t r j u j ^ i o t ^ ^ r a t i s a M9omi«^lio 

Deposito esclusivo della insuperabile M A U G H I N A P E K S U l t I V B i i E 

ÌLA ff'SMSTJBK e IlfJSSMAIW ili B e r l i n o ' 
Mobi.i in ferro - T r i t a c a r n e p.er.'.SHlumieri fe f u n i g l i e - Articoli diversi 

H a p a s s a t o il T a k à z z è 
Roma 12 mattina 

Si rittene che MBIIBIÌCIC col srossn delle sue 
forze abb a già rasnato il Takazzè o stia per 
passarlo. Il principale il i simi generali sarebbe 
Ras Attila, che non si trovava affetto presente 
al combattimento di Amba Alagi. 

P e r l 'Africa 
Si ha da Roma, 12, sera : 
I niin'stri soni) d'accordo per Inviare un 

grossi corpo dì spedizione in Africa. 
Tutti i giornali.snsenliicono che Baldissera 

consideri la situazione .gravissima, egli pero 
consiglia d'inviare in Africa f,trze non infe­
riori, a quelle che formavano la spedizione 
San Marzano. Baldissera ha grande fiducia nel 
successo finale. 

OSSERVATORIO ASTRONOMICO 
•Di l'Ai IO VA 

Giorno 14 Dicembre 1895 
a mezzod ì v e r o di P a d o v a 

Tempo medio di Padova ore 11 m. 51 s. 47 
Tempo m. dell'Europa C. ore 12 m. 7 s. 18 

Osse rvaz ion i m e t e o r o l o g i c h e 
seguile all'altezza di metri 17 dal suolo e di 

metri 3o,7 dal livello medio del mare. 

12 Membri Ore O r e Ore 
9 i 5 21 

762.6 761.2 759.8 
— 3.9 ~h 5.5 + 4.4 

3 3 4.5 5.0 
54 66 81 

N N W N\V N N W 
8 10 10 

nuv. nuv. nuv. 

Barometro a 0- m. . 
jTermometro centigi 
Tensione vap. acq. 
Umidità relativa . 
Direzione del vento 
Velocità del vento 
Stato del cielo 

Dalle 9 del 12 alle 9 del 13 
Teuip- ratura massima — + 5 7 

nella mattina del 12 minima =; -f 3.3 
A c q u a c a d u t a da l cielo 

dalle ore 21 del 12 alia f) del 13 mill. 2.2 

F. BELTRAME, Direttore 
F. SACCHETTO Proprietario 
LEONE ANOEM floreale resp. 

A, 
I/azione degli ipofos0ti jdlfcalce ta sodaeon olio di 

fegato dì merluzzo puro in forma di Einulidone pre­
parata eoi metodo Seott è un pregresso teraupetico 
di gran valore. 

(Guardarsi dalie falsifleazioni o sostituzioni) 
Ho somministrato l'JSMULBIONJE SCOTT ai bam­

bini affetti da impetti&im eczematose e da altre forme 
di acrofqlidi. Oltre il giovare come semplice Olio di 
merluzzo, ei ba il vantaggio di somministrare gli 
ipofoafiìì di calce e dì soda, e tutto anche in una 
forma gradevole e non disgustosa, 

Bologna, 18 gennaio 189tì. 
Dott. KUGGEltO GALA.8SI 

Specialista per le malattie siillitìohe e cutanee 

Nella nostra Tipografìa? (uatiUn di motore a 
8az, e fornita di caratteri nuovi e copiosi, si 
assume qualunqua lavora a pre^i di tutta 
couvenieitza e oon la massima soljejituiini", 

Malattie della pelle 
F YENEREE 

Il Dott. I). FABKI& 
D i r e t t o r e dei B . D i s p e n s a r i o Ce l t i ca 

d à cous i i l laz ioui p r i v a t e 

tutti i gmni 
dalle 8 1|2 al e 10 e rtalle 14 1|2 lille 15. 1|ÌS 

in VIA ZATTERE 1234 j;*f. 
Acqulsterebbesì 

2 4 («avalli da I,SfS a i,©i» 
n o n s to rn i , p i u t t o s t o t a r c h i a t i 
e r e la t iv i f in iment i a p e t t o r a l e 

s e n z a i m b r a y a 
Chi tiene in veii'nitn delti ca»alli si rivoli!* 

ai miiillàtiiri : 1411 
Zuppa OliVO 

ggiari88Bliii<;l«e" S^igMittis r o 

.ViALATTIE D E L L E D O N N E 

Dot!, òàl tallii e lmi: 

«sia© c l a l ì set et 
Via S. M a t t e o N. 1 2 0 9 P . II. 

CONSULTAZIONI PRIVATE: Tutti I gioH*. 
feritili dalie 2 alle 4 poni, — Martedì, Oi<-
vadi e Sabati dalle 11 "Ile 12 mariti, 

CONSULTAZIONI GRATUITE: Tutti t (rioni 
ferini! dalle 10 »llfl 12. ' . I»-

Via dei Servi N. io5c) 
offre l'opera sua giornaliera in qua­
lità di e u o o o per occasione di 
Nozze, Pranzi di Laurea, Feste ed 
Inaugurazioni a prezzi modicissimi. 
_ 14)9 

Chi ha tempo 
non aspetti tempo 

Stante il granii issi ino lavoro chi; sempre 
si' uviiuiiiulii agli ultimi. jjinrni dell 'anno, 
per non subire poi ritardi nella consogn», 
ed avere nuche un lavino più accurato, si 
consiglia ad affrettare le commissioni per 

B I G B J l E T i r r i d a V B S I ' r A ' 

P r o n t a e d i i igeu te e secuz ione 
L. 0 . 9 0 a l !.. 3 2 5 

s t a m p a t i c e n t o l i t o g r a l a t t 
alla Libreria é Crtu 'er ia 1'. iltSOTTX 

Piazza Uni là d'Italia 943 

Se avete nn Negozio da cedere, Casa, 
Appartamenti o Camere d'affittare od og­
getti da. vendere, ricordatevi che il sensale 
più sollecito e di minor spesa per trovare 
quanto cercate sono gli Avvisi economici 
del COM0NB GIOBJULK W PADOVA. 

http://'Vald.eiua.rca
http://JSi.es


; S p e c i a l i t à de i F R A T E L L I B R A N C A di M i l a n o , V i a B r o l e t t o , 3 5 
1 soli c h e n e posseggono il v e r o e g e n u i n o ' p r o c e s s o 

•; Premiali con medaglia d'oro e gran diploma d'onero allo principali Esposizioni «azionali ed internàaionaU 
A m a r o , Tonino , C o r r o b o r a n t e , Diges t ivo — R a c c o m a n d a t o d a ce l eb r i t à med iche 1 

Esigere snU'ctioiietla la tema trasversale MATEUJ|BBANOÀ e C — Cónccssioaori perTAmerica delSud C. I. HOIER/.Genimi 
102 <Suard» , -si da l l e con tva l l a ion i 

( G E R M A N I A ) : 

cos t ru i sce d a l 1 8 6 2 q u a l e spec ia l i t à 

tutte le Macchine per la Fabbricazione 
ili I^ai^rixi a vapore ed a mano 

della màssima solidità e secondo sistemi prir~> 
fezioiiati, d' ogni capacità di produzione, >ia-
r .otite per qualità e quantitativo; per mat­
toni pieni, vuoti "a sagomati, quadri da pa-
.vi mento,, tubi maschiettati, tegole scanalato, 
marsigliese, parigine e.ili ogni altro genere, 
prodotii refrattari, piastrelle di cemento, 
mattonelle <it carbone. 

Scrivere par informazioni e per cataloghi. 

1422 
'jjiiiwi'MwìfiBaa 

:m§mm 
Malattie segrete 

psule Santa! Salolé Emery 
11 più potente nntiblenorragico finora co­

nosciuto, guarigione sicura in pochi giorni. 
Guardarsi bona dalle molte artificiose imi­
tazioni. 4177 

Depos i to G e n e r a l e 

». rwre«sa« e e. - VEWTESBIA 
Vendita in tulle te Farmacie 

"'.'•''li 

AVVISO 

INTERESSANTE 
GABINETTO MEDICÒ MAGNETICO 

onnaaibula ANNA. D'AMICO dà consulti per qualunque ma­
lattia e domande .d'interessi particolari. I signori che desiderano! 
consul. -afe per corrispondenza devono scrivere, se per malattia, 
principa.i. sintomi del male che soffrono - se per domande d'affari, 
dichiarare c'ò ohe desiderano sapere, ed invieranno Lire Cinquo 
in lettera r idomanda ta o cartolina - vaglia al professore PIETRO 
D'AMICO Via Roma, piano secondo, BOLOGNA. 667 

ROISTCEGIN O 
l a p iù torte A c q u a m i n e r a l e a r s en i co ferruginosa 

« raeeoaraadata dalle primarie Autorità modiche contro 
A n e m i a , Clorosi , m a l a t t i e dei Nerv i , de l la Pe l le , mu l i eb r i 

M a l a r i a , ecc . 
La cura .Iella bibita vieti latta dietro prescrizione medica tutto l'anno 
K?,',a?n J,

hl
VI1,"lB " !!Ul t e . ' t ,l J1 ' lmi»>« emac io e negozi d'acqua minerale 

bottiglie bau con etichetta gialla e fascetta al cello colla arma dei Fr 
•ti WMZ e «,,„•» vi la marca depositata. Guardarsi dalle coni, a/Tastoni 
uau ni qua ar/i/tcìale di Sonceffno perchè inefficace. 

M U BISLER! 
è il proferì11 dai buon gì), jtai e da tutti quanti che amano la loro salute. 

L'illustra prof, semi ' i rò Sémola scrive: «Ho sperimentato larga­
mente il • « « p r o - C h i n o . I C i w l e r i elle costituisce un'ottima pre­
parazione per la cura Ielle diverse Clororemie. La sua tolleranza da 
parte dello stomaco rlm'petto add altre preparazioni dà al Ferro-China 
Bisleri uij! indisouiibibile superiorità.» 

&MR BEF77 Madri puerpere!! Convalescenti! 
Per rinvigorire i bambini, e per riprendere le perdute forze usate 

il nuovo prodotto B " » s t a n g e l » C i . 

Pastina alimentare fabbricata coll'o ...ai celebre ACQUA di NOCERA 

UMBRA. I sali di magnesia di cui ricca quesfc' aoqna rendono la 

Pasta resistente alla cottura, quindi li .acne digestione, raggiungendo 

il doppiò scopo, cioè nutrisce senz .'.Sfaticare lo stomaco. 

Scatola dì- grair i%\ 2 0 0 L. Una 

«III!, 
l i »iSsi 

I l i ! Il 
Sci 

m 

L . A . « 3yEX.O"3^TO^*3N'E 
( E l e g a n t e M a c c h i n o , d a C u c i r e p e r S i g n o r a 
Movimento agevolissimo, senza rumore, esc luso a s s o l u t a m e n t e .qua­

l u n q u e pe r ico lò . Grandissima durata e solidità. Fa una bellissima cu­
citura, unita, regolare, lavora con seta, cotone o refe, e può benissimo 
cucire il panno e la.battista più fina, il cuoio da stivali e la pelle di guanto. 
1! suo ago è il N. 12 delle Macchine Singer. Ha un immenso valore istruì- -
tivo per le giovinette; ohe si divertono, anche con utile della famiglia. 

M a c c h i n a A in scatola di cartone. . . . . . . . . . . L. 8 — 
» A in grande cassetta di legno verniciato e serrato 

a chiave, con necessario per lavoro . . . . . 
in elegantissimo astuccio in peluche con guarni­
zioni m ottone dorato e necessario per lavoro 

'.•••» A in elegantissimo astuccio in téla nera, uso pelle, 
con guarnizioni in ottone dorato e necessarie per 

: lavoro . . . . . . . : . . . . .-... . . ' . . . 
M a c c h i n a B tutta nichel, più grande 'del modello A, bellissima, in cassetta di legno verniciato 

... Per ogni ordinazione aggiungere , 8 0 . c e n t , per trasporto ed imballaggio 

» 

StiP* 

1 5 . -

1 5 — 

14.-
L. 1 2 . 5 0 

Animali di stoffa, imbottiti di bambagia di seta, Imi ta t i p e r i t a ­
m e n t e da n o n d i s t inguers i d a i n a t u r a l i . 

Unico ornamento per salotto, Cusc ino morb id i s s imo , utilissimo spe­
cialmente in viaggio e nello stesso tempo Gioca to lo un i co c h e n o n 
si r o m p e m a i , s a l u t a t o e n t u s i a s t i c a m e n t e da l b a m b i n i . Articolo 
adattatissimo per scherzi e sorprese. 

Prezzo d'un gattino o canino L. 0.50 
„ di un grande gatto, cane o sci-

mia, o lepre o gufo o bambola nera o 
bionda L. 1.50. 

Per cgnif piccolo animale aggiungere cent. 2 0 per spese postali. Per 
ogni grande animale aggiungere cent. 7 5 per spese postali. 

Indirizzare lettere e vaglia a C a r l o B o d e Rema, Via del Corso 307, primo piano i385 
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. tOt lONATURALE 
I FEGATO DI MERLUZZO 

del Chimico Farmacista 

J. S K B R A V A L L O DI T R I E S T E 
. • p r e p a r a t o a freddo con fegati t reschi e scelt i in TPerranuova d ' A m e r i c a -CI 

h ^ 2 i ^ i S L l A i 2 Ì t ^ n 9 vittosips.merr, , e 14 lo t ta di fronte ad al t r i OLII ed 

KMULtìlOÌNì. — Questo otorino r i cos t i tuen te I N D I S P E N S A B I L I ? Al B.AM" 

L I N i fd fjgli j j ' U L T l D E B O L I , si t r e a genuino dal .seguente deposi tar io 

in PADOVA alla Farmacia L U I G I C O R N E L I O 
«attardarsi dalie coiitrafrazioni ed imitaieioni- 1390 

Officina Meccanica a Vapore di L. Venturini - Treviso 
.Fabbrica d'i privilegiati. Motori a Baz e a Petrolio 

i p iù ; ' fimpHcl 
Forza in cavaci eflettivr . i\£) 

' "'" ?8^t V. Prezzo del Motore a g? 

Prezzo del Motore a li \ ÌÌO© 

iii e c o n o i ìk:ì p e ? 
2 

t«ao 

18(10 1 «2C . Vìe» eioc 

onsumo 
e 1 a 111 15 

3S00 ' 3000 4000 68110 

3B0O | 4000 4400 700C 

Riparazioni I .').ì IliiOKII < IBEBBIAl'Ot a prezzi ..ÌOttL — SFaiuì por Jori oi ogni forma a «io» 
l. 18 al metro • alla —. VE! .li doppi flol Belgio per Serro a L. u.-~ al metro quadrato. - SEKRA-
MEST1 (li oh! is iogoii il lamiera «adulata, r- EOMPE per uso pnlililico o privato. — POZZI a 
getto continuato cw. ' >i di leu i. — APPARECCHIO per il riscaldamento doli' acona, .a ,a.iu, te... -
zando lo scappamento do. Setoli a 6AZ o a PETB.0L1O, o di maccMao a vapore. 

Dietro richiesta si daano &.hiarimoiiu, ; i t ì ' -

arovate 1' unico metodo accelerato del prof.. A. de K. Lysle di 
.«idra. 11 gran valore pratico di questa opera ha ormai assi-
iirato il suo successo e numerosi certificati dei primi professori 
di lingue e di privati lo attestano giornalmente. 

L'opera sarà apprezzata da tutti coloro ohe desiderano d'im­
parare l'inglese, il francese e il tedesco senza essere obbligati 
i studiare la grammatica per uno o due anni. Finora non vi 
tono in Italia altri libri del genere del Lysle; e qui, dove lo 
studio delle lingue moderne è abbastanza sviluppato, troverà certo 
molto favore tutto ciò.che facilita la conoscenza delle lingue. Vi 
sono, è vero, molte grammatiche (e ve n' ha fra di esse delle 
eccellenti) colle quali lo stadeute può imparare ogni cosa : ma in 
quanto al p a r l a r e è cosa ben diversa. 

Abbonarti, al nostro Giornale 

i i-ra—ina i latra mri B W I rimuioun T(Ta-iim*m«iii — a i wanp-mgcnBBmuT i— rrs« irq*ai 4 A 

11 nuovo metodo, senza dilungarsi colle solite redole grammaticali, insegna la costruzione in un modo 
più piatici) e tacile, eliminando innanzi tutto il noioso studio della grammatica. Nella stessagtiisa ohe 
uii fanciullo impara a parlare senza andare a scuola, può una persona intelligente imparalo I|HL".Ì 
una lingua avanti dì studiarla teoricamente. 

Ciascuno, per poco che met ta in disparte i vecchi pregiudizi, può persuadoi sene ndan.ovi una scorsa-
e subito vedrà che veramente, procedendo-in quello studio, entro pochi mesi sarà i grà "do di compre» 
dare le lingue inglese, francese e tedesca e di esprìmersi in essa.' ' 

Essendo frequente il caso che taluno incominci da sé a studiare una nuova lingua, anche senza inae 
s t roe formando ciò una grande difficoltà per la pronuncia, l'autore ha creduto di colmare tale lacuna-
mettendovi laoronuncia in italiano. Per lo studio ili poifezionamento, quest'opera è della più grand» 
tilità perchè contiene tutte le vóci e frasi proprie di ogni lingua, informazioni in pratea. utilissime a 
un -elenco perfetto di tutte 1« coniugazioni dei verbi che non si trova in altri libri congeneri. 

; .spedizione, cpnth) vaglia o assegno, da Carlo Bade, Roma, ,vja del Corse, 307, piano primo. • -.:. i .' 
' inglese, francese lire 4 ognuno ; tedesco lire 4,60. Aggiungere per spese postali a<fcagjvjgL-JS!Bg!g^--—^jgB 

P a d o v a 1883 Tipograf ia F . Sacche t to 


